

# 黄河岸边巡河人

春回大地,黄河从漫长的冬日沉睡中苏醒,拉开了一年一度气势磅礴的开河大幕。3月13日,在黄河呼和浩特托克托县段,冰凌浩浩荡荡顺流而下,清脆声响不绝于耳。在黄河岸边,有这样一群人,他们默默扎根坚守,以实际行动守护着黄河,守护着沿岸人民的安全。

当日清晨,托克托县应急管理局副局长田永收与防汛抗旱指挥中心主任乔子廷,带着望远镜、无人机等专业设备,匆匆赶赴什四份子险工段。彼时,这里仍余雪未融,放眼望去,黄河河道被密密麻麻的冰凌覆盖。站在黄河托克托县什四份子段的观景台上,田永收举着望远镜,目不转睛地紧盯流凌动向,一边对记者说:“开河期形势复杂多变,任何一个疏忽都可能引发凌汛,我们必须严阵以待,绝不能有丝毫懈怠!”

黄河托克托县段地处黄河上、中游的分界点,全长37.5公里,而什四份子险工段更是每年开河期间关注的重中之重。乔子廷介绍,早在开河初期,相关部门就迅速行动,组织人力物力对黄河堤坝进行全面加固,确保堤坝稳固。同时,足量储备各类救援物资,为应对突发状况做

好充分准备。每日加强值班值守,安排专人24小时不间断巡河,做到对黄河动态实时掌握。除了传统的地面动态巡查方式,自去年起,还引入无人机开展空中巡查。

乔子廷解释道:“单纯依靠人力观测凌情,不仅精准度有限,一些地势复杂、危险的河段更是难以抵达。而无人机优势显著,它能够迅速升空,几分钟内便能获取河道上下游几公里范围内的详细凌情资料,并第一时间将数据回传到指挥中心,大大提高了凌情监测的效率与准确性。”

今年,黄河呈现分段开河态势,冰凌相较往年更为单薄。即便如此,他们丝毫不敢放松,每日重点巡视开河河段,仔细监测河段流凌密度、封开河长度以及封开河位置,一旦发现冰塞或冰坝迹象,立即上报并迅速组织处理。针对冰凌堵塞河道、引发凌汛灾害的潜在风险,早在开河初期就联合水利、交通、应急等多部门制定详尽的应急预案,从抢险队伍的科学部署、抢险物资的高效调配,到下游群众的有序疏散等各个环节,都做了周密安排,力求将灾害风险降到最低。



无人机巡视黄河

白交其是托克托县什四份子村党支部书记,已在巡河岗位上默默坚守了8个年头。61岁的他,谈及巡河经历时说道:“在村里,我还算年轻的呢!当年从老支书手中接过接力棒,就扛起巡河这份沉甸甸的责任。我每天的巡河路线,从托克托县与土右旗交界处,一直延伸到托克托县扬水站,5公里路程,每天往返4趟。”

往常巡河,全靠双脚丈量土地,如今条件改善,有了汽车代步,白交其的巡河工作相对轻松了许

多。每天天还未亮,他便驾车出发,车上常备一把铁锹、一本巡河日志。巡查过程中,一旦发现堤坝有塌陷迹象,他立刻拿铁锹加固;遇到冰凌堆积情况,详细记录并及时上报;看到河道边有垃圾,随手清理;若瞧见有人在岸边垂钓,耐心上前劝退。

尽管条件艰苦,他们却从未有过退缩之意,始终如一扎根在黄河岸边,只为守护黄河的安澜。

文·摄影/草原云·北方新报记者 张巧珍

## 这双手,让人心疼……

己的羽绒服内胆裹住孩子,用指甲反复刮擦侧窗冰层,试图留下求救信号。

另一边,嵯岗镇边境线上,“白毛风”裹着砂砾般的雪花,把警车引擎盖打得噼啪作响。嵯岗边境派出所民警刘军和战友们一路驱车前往李娟所在的位置进行救援。到达现场后他们发现,两个孩子睫毛挂着冰晶,连哭声都已微弱。民警见状,赶紧抵住变形的车门,用警用破窗器进行救援,“一、二!”直到第三次重击,冰玻璃才出现裂纹。民警刘军强忍风雪带来的疼痛,用冻成青紫色的手颤抖着将孩子从车内救出。狂风猎猎作响,战友们则筑成人墙,用身体为孩子抵挡住风雪。最终,在公安、消防、交通等多部门救援力量努力下,李娟等受困群众安全脱险。

目前,当地的恶劣天气已逐渐好转,道路积雪基本清除,阻塞路段也恢复通行。

“要是没有他们,我们娘仨可就……”李娟攥着民警掉落的冰手套,声音哽咽。

早已耗尽体力的民警,虽然身体出现剧烈反应,但还是暖心地安慰着李娟,“为了你们的安全,再困难也得克服。这是我们的职责。”

那一双双结满血痂的手仍在颤抖,手套上挂满的冰碴怎么也甩不掉……

谢谢你们,极寒中逆行的战士。你们让温暖穿透了风雪,直抵人心!

(据新华社报道)

## “北疆小红马”出发! 用心守护“星星的孩子”

新报讯(草原云·北方新报记者 王利军) 3月15日,呼和浩特民族学院文学院“北疆小红马”大学生志愿服务队在三顺店社区组织开展了一场温暖人心的志愿服务活动,为“来自星星的孩子”——自闭症儿童送上关怀与关爱。本次活动以“非洲鼓趣味教学”为核心,通过音乐互动为自闭症儿童带来欢乐。

活动当天,青年志愿者们与孩子们结成一对一帮扶小组,在社区指导老师的引领下,陪伴孩子们学习非洲鼓,不仅锻炼了孩子们的注意力、手眼协调能力和集体模仿力,更让他们在音乐的海洋中释放内心的激情与活力。

“非洲鼓的节奏能激发孩子的感知力和表达欲,而志愿者的陪伴正是打开他们心扉的钥匙。”活动负责人刘老师说,“这不仅是一次音乐盛宴,更是一次心灵的触碰。我们将持续开展‘星星守护计划’,每月推出绘画、运动等特色课程,号召更多社会力量加入。”



近日,受极端天气影响,呼伦贝尔边境地区遭遇超强“白毛风”,能见度不足3米。积雪封路,李娟(化名)用身体压住疯狂抖动的车门,在她的怀里还有两个孩子……

这位母亲没想到,平时20分钟车程的路,在暴风雪中变成了“生死之旅”。受天气影响,车内GPS信号消失了,车轮陷入暗沟,车尾也撞上被积雪掩埋的护栏,无论怎么努力,都动弹不得。

“挡风玻璃结冰的速度特别快。”李娟颤抖着回忆当时的情形:车载温度计大约每10分钟就下降1℃。

“孩子别睡!妈妈在这!”李娟报警后,扯下自